

東方論壇

東京的慘變

日本動盪不安的政局，自總選揭曉後，政府黨獲得絕對的勝利，很有漸入佳景的氣象，岡田首相，躊躇滿志，以爲現內閣的政權今後將益趨穩固。但不料禍生肘腋，變起倉卒，總選揭曉僅及四日，而東京一部份青年將校，突起叛變，齋藤內大臣，渡邊教育總監，高橋藏相，均死於難，鈴木侍從長官重傷，岡田僅以身免，這是日本政治史上未曾有的慘變。

此次慘變，從歷史的觀點來說，是日本法西斯勢力陣營與舊勢力陣營間堆積着的矛盾的總清算。日本法西斯運動的發生，雖然已有着相當久長的歷史，但這種勢力的擡頭，則自九一八事變以後開始的。當時，少壯派軍人，因在滿侵略行動的勝利，氣餒衝天，不可一世，與右翼暴力團體相接納，企圖推翻政府，建立軍人法西斯政權，結果，乃有一九三

二年的五一五事變。這次事變中，犬養首相雖然死於少壯派軍人拳銃之下，但政治勢力依然爲舊勢力的代表者齋藤內閣所繼承下去，一三三年更從齋藤而移轉於岡田內閣，直到此次慘變的前夕。以元老、重臣財閥爲背景，以官僚、政黨、穩健派軍人所組成的岡田內閣，對於少壯派軍人及右翼暴力團體的處置，是剛柔並用的，但其一貫的目的，則在鎮壓法西斯勢力。在這過程中，法西斯派對現政府明槍暗箭，力圖報復的事端，時有發生，最明顯的是去年八月的永田事件，經偵查的結果，內容非常複雜，絕非單純的行刺案。

因此，可知慘變的醞釀，已非一日，但何以適在此時爆發呢？由對內的問題言：第一，喧擾年餘的所謂天皇機關說，這是少壯派軍人勾結友會用以作爲倒閣的武器的，政府雖然已一再發表國體明徵書，表示退讓，但反對者仍認政府無誠意，最近倡機關說的美濃部達吉的被刺

受傷，可見法西斯派已不惜以暴力解決此問題。第二，預算問題，在去年預算開議中成立了妥協案以後，高橋藏相雖然在一方面以公債漸減政策，博得金融資本家們熱烈的喝彩聲，但在另一方面以軍事費未能全副軍部的心願，遭少壯派軍人的嫉恨，也愈深一層。由對外問題言：第一，少壯派軍人是急於實現大陸政策，決心貫徹武力侵略的，但現政府卻擬以「提攜」的方式而實現其計劃，緩急之間，雙方成了對立的形勢。第二，日蘇間屢起紛爭，少壯派軍人的意圖，是不惜與蘇俄一戰的，但現政府卻不敢輕率從事，雙方又是背道而馳。法西斯勢力陣營與舊勢力陣營間既堆積着這許多矛盾，而此次總選的結果，舊勢力陣營又愈形鞏固，其反面，即法西斯勢力陣營受威脅，慘變遂因此爆發。此後日本政權的推移與法西斯勢力的進展如何，關係遠東，甚至整個世界的和平，誠不可不予以深切的注意。（作舟）

歐洲反集體安全制度陣線的形成

巴黎會談的結果，是法國外交政策的大勝利，同時也是集體安全制度之進一步的發展，這在上期論壇中已經說及。現在法蘇互助協定已於二月二十七日由法國眾議院以三五三票對一六四票之多數通過，參院不久亦可望通過，自此歐洲集體安全制度的勢力是更鞏固了。可是在集體安全制勢力發展的同時，反集體安全的陣線也已在醞釀而即將形成了。領導這一陣線的領袖是德意二國，而受其影響的

則為奧匈與波蘭三國。德意二國以前曾為奧國問題，發生嚴重的衝突，但是現在為什麼又會在反集體安全的大旗下聯合起來而發生密切的關係呢？這主要的原因，是由於意德二國之帝國主義的侵略政策，已經引起全世界和平愛好者的一致攻擊。我們知道希特勒自從上臺以後，即以打破現狀與向外侵略為主要政策，這政策當然要引起凡爾賽集團與蘇聯的極大反響，因此法蘇等國就想以簽訂區域互助公約來保障歐局的安全，要是德國沒有向外侵略的野心，當然十分願意加入這個集體安全制度，可是這與國社黨的根本目的相反，所以對於法國批准法蘇協定，德國是極端反對的。至就意國方面說，則自去年慕索里尼發動東非的侵略戰爭後，在國際上已因國聯的經濟制裁，受到嚴重的損失，對於所謂集體安全制度，當然懷恨之至。這二個行獨裁制的國家，因為實行侵略政策的關係，同受到需要和平的國家的反對而陷於國際孤立的地位，於是就成為難兄難弟，放棄其先前對奧國問題所引起的衝突，互相聯合了。而利害相同的奧匈與波蘭，則成為他們的附和者。

德意反集體安全陣線的漸漸形成，我們可拿最近的事實證明之。二月下旬德國駐意大使哈塞爾與慕索里尼會見，據謂已商妥法蘇互助協定通過後之共同對付方法；波蘭駐意大使繼哈塞爾之後晉謁慕索里尼，並恩還返國，有所商洽；奧外長魏德格則已於二月十九日與意外次蘇維區在佛羅倫斯城會晤，事後發表公報，謂二國相互之利益，彼此意見完全一致；匈國則於二月二十二日成立意匈文化協會；而德國